

- 深情关注热点冷点
- 深入探求事实真相
- 深刻解析现象本质
- 深度思考关联启迪

商丘与北汽福田、天津力神签署战略合作协议 共同打造新能源汽车高新示范基地

携手保卫蓝天 推进绿色发展

本报记者 李娅飞



■核心提示

金秋时节，硕果累累。9月13日，商丘市人民政府与北汽福田汽车股份有限公司、天津力神电池股份有限公司在华夏逸海酒店举行了隆重的项目合作签约仪式。此次签约，三方达成了在新能源汽车制造与动力电池、改装车市场拓展方面的合作共识，共同将商丘打造成全国新能源汽车高新技术生产示范基地。

市委副书记、市长张建慧，福田汽车党委书记、总经理阮月琼，天津力神党委书记、董事长秦兴才分别代表三方签署了战略合作协议。此次合作项目的签订，标志着商丘新能源汽车产业发展将掀开全新的一页，绿色转型发展进入一个新阶段。



力神公司融合自动化技术、智能辨识技术、信息化过程控制技术、智能决策技术，建设集自动化、数字化、虚拟化、互联集成化、智能化五位一体的动力电池生产线。



商丘市人民政府 & 福田汽车 & 天津力神 座谈交流会



行业翘楚落户三商之源

新能源汽车产业作为战略性新兴产业，对于推动汽车产业转型升级、提升竞争力、促进节能减排具有十分重要的作用。而作为行业翘楚的商用车产销世界第一的福田汽车和国内投资规模最大的锂电池生产企业天津力神，双双向商丘抛出“橄榄枝”，致力于推动商丘新能源汽车产业发展。

多年来，福田汽车持续布局新能源汽车产业，不断提高自身竞争力，致力于推动新能源汽车产业发展，本次项目合作也是福田汽车落实国家发展战略的又一重大举措。

北汽集团成立于1958年，总部位于北京，是中国汽车行业的骨干企业，世界500强企业。北汽集团建立了涵盖整车（含乘用车、商用车、新能源汽车）及零部件研发、制造，汽车服务贸易，综合出行服务，金融与投资等业务的完整产业链，实现了向通用航空等产业的战略延伸，成为国内汽车产业产品品种最全、产业链最完善、新能源汽车市场领先的国有大型汽车企业集团。

北汽集团旗下拥有北京汽车、昌河汽车、北汽新能源、北汽福田、北京现代、北京奔驰、北京通航、北汽研究院等知名企业及研发机构。以北京为中心，北汽集团建立了分布全国十余省、市的9个自主品牌乘用车整车基地、8个自主品牌商用车整车基地、3个新能源整车基地、8个合资品牌乘用车基地和2个通用航空产业基地，研发体系布局全球五国七地，在30多个国家和地区建立了整车及KD工厂，市场遍布全球80余个国家和地区。

2017年，北汽集团销售汽车251万辆，营业收入4703亿元，2018年位列《财富》世界500强第124位，旗下北汽新能源纯电动汽车销量连续5年位居全国第一。计划到2020年，继续保持中国商用车领导者地位，乘用车实现重大突破。到2025年，成为绿色、智能高科技的世界级主流汽车企业。

“面对崭新的时代要求和日益升级的消费需求，北汽集团始终走在行业转型升级的前列，秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深入推进战略转型，努力做好‘高、新、特’三篇大文章。”北汽集团总经理、福田汽车集团董事长张夕勇说，“高”是指坚持高端制造，高端产品，构筑高质量发展动能；“新”代表创新驱动，加快全面新能源化步伐，推动智能网联新技术开发应用；“特”意味着承担好国家任务，弘扬

北汽“越野世家”特色文化，扛起中国越野车第一大旗。

与我市牵手的另一家企业——天津力神，是一家国有控股的混合所有制高科技企业，具有100亿瓦时锂离子电池的年产能力，国际高端市场占有率位居全球锂电行业前列。

天津力神从成立之初的定位为国际高端配套、技术质量型企业，经过20年发展，从无到有、从小到大，已成为国际一流、国内领先的专业锂离子电池制造商，拥有业内领先的核心技术和自主知识产权、授权专利1800多项，并拥有国内电池行业首家UL目击测试实验室、国家级博士后科研工作站，已成为国家认定企业技术中心、国家锂离子电池工程技术研究中心、央企电动汽车联盟动力电池组组长单位、《移动电话用锂离子电池及蓄电池组总规范》等多项国家标准起草单位，荣获中国驰名商标、中国质量诚信企业和出入境检验检疫信用管理AA级企业等众多奖项。

力神电池秉承技术质量国际一流、绿色能源、造福人类的经营理念，致力于为客户提供整体电源解决方案，产品包括圆（柱）型、方型、动力和聚合物电池以及光伏系统、超级电容器等六大系列近千个型号。产品应用涵盖消费类电子产品、新能源交通工具和储能三大领域，与国内外众多知名电子企业、汽车企业形成了深度的合作关系，福田汽车是其重要客户之一。

到2020年，天津力神的动力电池将形成200亿瓦时年产能，成为全应用方向的绿色能源解决方案提供商，跻身国际高端消费类电子产品配套市场前三位，成为新能源汽车、储能和特种设备配套市场主力供应商。天津力神党委书记、董事长秦兴才说：“这次与北汽福田、商丘市的三方战略合作，将是天津力神的市场布局向纵深发展的重要一步，我们对这一项目的前景充满信心。”

张夕勇在签约仪式上表示，福田汽车落户商丘，商丘市人民政府给予了大力支持，届时三方将充分发挥各自的资源优势，实现互惠互利、共同发展的目标，共同促进商丘新能源汽车与产业的发展，把商丘打造成为全国新能源汽车高新技术生产示范基地。下一步，福田汽车将与商丘市政府、天津力神深度合作，积极创新，狠抓落实，通过在商丘布局建设新能源汽车生产基地，为河南省新能源汽车产业结构调整与制造业的高质量发展作出积极贡献。



共同打响蓝天保卫战

近年来，随着我国进入绿色物流事业高速发展期，城市及城际物流的巨大市场需求，驱使新能源配送车辆迎来了替代传统燃油车的机遇。日前，国务院正式印发了《打赢蓝天保卫战三年行动计划》，作为中国商用车行业的领军品牌，福田汽车一直积极履行绿色环保的企业责任，践行政府大力倡导的绿色环保理念，研发低碳环保的新能源汽车，引领行业排放升级步伐，为打赢蓝天保卫战贡献力量。

福田汽车在商用车行业深耕多年，以自身企业实力保卫蓝天。据了解，福田汽车早已实现新能源商用车全系列发展，涵盖了商务汽车、客车、轻卡等多种车型，实现城市、城郊、城际物流等多种应用场景全面覆盖。

8月31日，福田汽车与天津力神达成战略合作关系，双方在新能源汽车研发、技术、销售、产品应用推广、品牌市场开发、资本等领域建立了长期、紧密、共赢的战略合作伙伴关系，此次携手天津力神落户商丘，可以说是双方战略合作的推进和实践。据了解，福田汽车将与天津力神在商丘市范围内设立合资电池生产企业，满足福田汽车及商丘周边新能源市场的需求，双方

将携手助力打赢蓝天保卫战，推动中国新能源商用车产业发展。

“装备制造是河南第一大支柱产业，去年产值达13500亿元，目前，河南省新能源汽车有9家，2017年生产39400辆，占全国的比重是偏低的，只有5%。”此次签约仪式上，省工信委副主任郝敬红说，“河南对汽车产业很重视，在零部件上我们不落后，但在整车上我们在全国的位次还是比较靠后，这两年省委、省政府对汽车工业高度重视，出台了一些支持汽车工业发展的政策。同时，在新能源汽车上，河南也专门出台了一些更为详细的政策。北汽福田和力神集团能够来到河南，并在商丘落地投资，推动河南绿色可持续发展，我们非常欢迎，省工信委将力所能及地给予大力支持和帮助。”

北汽福田、天津力神的相关负责人信心满满地表示，在商丘市委、市政府的鼎力支持下，福田汽车、天津力神将秉承资源共享、携手共进、互利共赢的战略核心，三方将在新能源领域通过更多的合作方式，共同开拓河南省新能源市场，助推河南省新能源汽车产业转型升级，并致力中国新能源汽车产业快速稳定发展，为中国新能源汽车及绿色物流事业发展提供新动力。



▲9月13日，我市与北汽福田汽车股份有限公司、天津力神电池股份有限公司举行了项目合作座谈交流会、签约仪式。

本报记者 邢栋 摄

▲福田智蓝新能源汽车产品。

本版照片除署名外均为资料照片



开启商丘新能源汽车产业发展新篇章

商丘作为传统农业大市，经过近年来的发展，工业化、城镇化进程不断加快，初步具备了支撑下步跨越发展的产业基础、交通枢纽、人力资源等后发优势。另外，商丘区位优势明显，位于豫鲁苏皖四省交界处，是中国重要的物资集散地和商贸中心，是国家“一带一路”和中部崛起“两纵两横经济带”节点城市之一，是中原地区承接沿海地区产业转移的桥头堡，区位优势，交通便捷，正是发展新能源汽车产业和物流产业的优势之所在。

在项目的引进上，我市始终坚持高端化、绿色化、智能化、融合化的“四化”转型发展目标。为此，经过前期深入的沟通对接，商丘市人民政府、北汽福田、天津力神三方最终达成了在新能源汽车制造与动力电池、改装车市场拓展方面的合作共识，建立“政府+产业链联盟+产业基地”战略合作模式，打通“政策、资金、制造、销售、服务、动力电池”等各环节，推动新能源汽车规模化制造与销售，实现合作共赢，将商丘打造成全国新能源汽车高新技术生产示范基地。

张建慧在签约仪式上说，商丘和北汽福田、天津力神的项目合作，具有十分重要的基础性、战略性和决定性意义，更是预示着商丘市在落实国家新型战略产业方面有了新的进展，这必将带动商丘产业转型升级、加快发展。

张建慧指出，福田汽车和天津力神到商丘投资发展，集中体现了两大集团对商丘这片热土的高度关注与深厚情谊，充分展现了公司决策层深远的战略眼光和务实的投资理念。这次战略合作协议的签订，标志着三方进入了全方位、多领域、深层次合作的新阶段，必将为商丘发展引入先进运营理念，带动商丘转型升级、加快发展，也必将为两大集团的业务拓展提供更为广阔的空间。商丘各级党委政府和各有关部门将以最好的环境、

最优的服务促进项目尽快开工、顺利建设、早日达产达效。坚信在三方的共同努力下，项目合作一定会结出丰硕成果、实现互利共赢，为加快商丘又好又快高质量发展、实现中原更加出彩作出积极贡献。

近年来，我市抢抓产业转移机遇，规划建设了11个省级产业集聚区、6个特色商业街区及4个商务中心区，大力支持各县（市、区）发展符合自身实际的主导产业，先后引进了一大批优质产业项目落户商丘，形成了以食品加工、纺织服装、装备制造、超硬材料、制冷等为代表的特色产业集群，有力地促进了全市经济社会持续较快发展。但新能源产业在我市尚属短板，福田汽车天津力神项目的建成达产，将填补这项战略性新兴产业的空白，使我市产业培育的链条更加完善，有力推动我市依托高新技术实现经济发展的绿色转型和跨越升级。

张建慧在签约仪式上表示，商丘抓住国家加快发展新能源汽车产业的战略机遇，致力于新能源汽车产业发展。下一步，商丘市委、市政府将给予大力支持并与福田汽车、天津力神资源共享，开启商丘新能源汽车产业化发展新篇章。

根据协议，福田汽车将利用自身新能源汽车技术优势投资建设新能源汽车生产基地与厢式货车改装厂，建厂后将形成年产新能源轻卡产品4万辆的生产能力。未来，福田汽车将与天津力神在商丘市范围内设立合资电池生产企业，满足福田汽车及商丘周边新能源市场的需求。

编辑 董娜

E-mail:dongna4689@126.com